

三晋大地公共服务谱新篇

人民幸福生活是最大的人权

本报记者 孙方慧

从一名围着锅台转、围着丈夫转、围着孩子转的“三转婆姨”，到成为带动2000余人参加吕梁山护工培训并到北京、太原、天津等地就业的家政服务公司负责人，席红霞是吕梁山万千走出大山的妇女的一个缩影。

吕梁护工是当地政府和社会协力保障农村人口就业权的一个例子。近年来，山西省进一步推进人权事业发展，促进城乡公共服务均等化。

今年45岁的席红霞是山西省吕梁市文水县北张乡武村人。2016年初，偶然得知吕梁市免费护工培训消息后，席红霞积极报名。培训结束后，席红霞到北京从事护理工作。为了带动更多人就业，2016年11月，席红霞回到故乡，创办了山西省吕梁市文水县文水红霞家政服务有限公司。

(上接第1版)

这个信仰和主义，指引着革命走向胜利的道路。以毛泽东为主要代表的中国共产党人，用马克思主义立场观点方法分析中国国情、解决中国问题，鲜明提出中国革命的任务是推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”的压迫，中国革命的道路是农村包围城市、武装夺取政权，中国革命的力量是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和一定条件下的民族资产阶级，无产阶级是领导力量、人民是真正的英雄，中国革命要分民主主义革命和社会主义革命两个阶段进行……这些科学认识，处处闪耀着马克思主义真理的光辉，引领着中国革命澎湃向前。

革命理想高于天。正是在理想信念的火炬下，我们党广泛发动工农群众，敢于突击冲锋，成功推进了北伐战争；正是在理想信念的火炬下，幸存的共产党人掩埋了被反动派屠杀的同伴的尸首，拿起武器、走进山林、投入新的战斗；正是在理想信念的火炬下，红军将士闯天险、战强敌，爬雪山、过草地，“风雨漫衣骨更硬，野菜充饥志越坚”，完成了彪炳人类史册的二万五千里长征；正是在理想信念的火炬下，党和人民用坚忍不拔、血战到底，书写了抗击日本军国主义的民族壮歌，取得了抵御外侮的最终胜利；正是在理想信念的火炬下，英勇的人民解放军只用三年时间就打垮了国民党反动派800万军队，彰显了什么是“天若有情天亦老，人间正道是沧桑。”

“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁。”28年浴血奋战，28年砥砺前行，我们的国家从任人欺辱的“东亚病夫”变成令世界刮目相看的“东方醒狮”，我们的人民从做牛做马的奴隶变成扬眉吐气的主人。中国革命的胜利，就是中国共产党人运用马克思主义挽救中国的伟大实践，就是科学真理彰显力量的伟大历程！

(三)

1949年6月30日，毛泽东发表《论人民民主专政》提出，我们要经过人民共和国，由农业国进到工业国，由新民主主义社会进到社会主义社会和共产主义社会。中华人民共和国的成立，是科学社会主义原则与中国革命实际相结合的历史结果，也标志着人类进步事业和社会主义力量的发展壮大，开启了社会主义在世界东方的伟大时代。

这是一个革故鼎新、改天换地的时代。面对重重困难考验，中国共产党带领人民迅速医治战争创伤、恢复国民经济，以中国独有的形式实现了对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造，创造性地完成了由新民主主义革命向社会主义革命的转变，成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革。轰轰烈烈的土地改革，使三亿多农民无偿获得七亿亩土地和生产资料；1954年宪法，用根本大法的形式把人民民主和社会主义的原则固定下来；人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度，构筑起社会主义制度的“四梁八柱”……在这个古老而青春的国度，中国人民建设着社会主义的巍巍大厦，品尝着幸福生活的滋味。

(上接第1版)

中寨镇党委书记谭鹏飞介绍，当地也曾种过茶，有许多老茶树，10多年前一些村引种过茶叶，但没有形成气候。主要是茶园管护和后期加工环节跟不上，没有技术，也不掌握炒茶工艺。

2018年4月，浙江省安吉县黄杜村20名农民党员提出捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区脱贫。有关方面确定了3省4县的34个建档立卡贫困村作为受捐对象，中寨镇的3个村庄名列其中。

2018年10月，360万株茶苗翻越千山万水，“落户”中寨镇。随着白茶在中寨镇落地生根，浙江黄杜村每个月都会

“我现在每个月工作26天，月收入从原来的4800元变成现在的8800元。我还到村里给别人上课……”近日，在文水红霞家政服务有限公司，记者遇到了来自山西省文水县凤城镇西旧村的温树英，回忆起过去几年的变化，这位56岁的金牌月嫂颇为感慨。

2016年，温树英在网上看到了吕梁市组织的吕梁山护工免费就业培训信息后，立即报名，并考取了初级证书。随后又赴太原参加培训，考取了母婴护理师高级证书。同年，温树英获得吕梁市首届护工(护理)行业职工技能大赛育婴师类铜奖。2018年，温树英考取了催乳师证书。此后，温树英先后被推荐到山东、内蒙古、甘肃等地承担护理工作，金牌月嫂的名号越来越响亮。

统计数据显示，截至2021年，吕梁市累计免费培训护工35期65849人，其中贫困人口26153人；实现就业36025人，其中贫困人口就业13158人。5年来，与全国316家用工单位签订合作协议，就业

地区覆盖全国15个省29个城市。

推进基本公共服务均等化，还体现在保障“老有所养”。为深化推进社区和居家养老服务工作，完善民生服务保障体系，太原市计划在2021年建设140个社区食堂，到2025年末建成500个社区食堂，基本形成覆盖城乡、布局均衡、主体多元、方便可及的社区助餐服务网络。

“用人品做食品，用良心做点心”是双合成娘家厨房掌门人赵光晋的承诺，也是她成立双合成娘家厨房的初衷。双合成娘家厨房自成立以来，坚持为老年人提供日常用餐服务，重点解决困难老年人的做饭难、吃饭难问题，形成布局合理、区域覆盖、供给均衡的社区食堂网络。

为了让更多的老年人能吃得起、吃得好、吃得饱，双合成娘家厨房社区食堂针对辖区内90岁以上的老人及60岁以上的五保户提供了优惠政策，三顿饭免费吃。截至目前，平均每个双合成娘家厨房社区食堂每日服务社区居民达800多人次，共计客流量达7万多人次。

山西的人居环境也在逐步改善，提升了居民的生活质量。

作为山西的母亲河，汾河全长716公里，流经太原境内188公里，其中城区段43公里。在过去很长一段时间里，汾河流域内生态环境遭到极大破坏，一些河段甚至出现断流的情况。

自1998年起，太原高度重视汾河流域太原城区段的生态环境改善，先后分三期进行了治理美化，全面改善了太原市缺水少绿的情况。

太原市汾河景区管理委员会主任张平国告诉记者，截至去年6月，汾河水质已经全部退出劣V类。此外，汾河两岸还修建了总长75公里滨河自行车道，吸引了大批市民绿色出行，体验城市美景。

“以前汾河一到枯水期就像臭水沟一样，气味难闻，有水的时候也很浑浊。”今年72岁的张定先老人见证了汾河的“旧貌”与“新颜”，如今经常和老伴沿着滨河自行车道骑行锻炼身体，享受美好生活。

社会主义没有辜负中国

产党领导人民矢志推进新的伟大革命，开启了改革开放的伟大航程。

贫穷不是社会主义！邓小平指出：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”为了使生产关系适应生产力的发展，家庭联产承包责任制广泛施行，经济特区先行先试，乡镇企业异军突起，科技体制改革深入推进，对外开放格局加快形成，蕴藏在广大人民中的活力创造力充分迸发。

走自己的道路，建设有中国特色的社会主义！我们深刻认识到我国处于并将长期处于社会主义初级阶段，提出党在社会主义初级阶段的基本路线，积极发展公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，不断完善社会主义市场经济体制，提出小康社会目标和现代化分步走战略，开创和发展了中国特色社会主义。

坚持改革开放的社会主义方向！坚持改革开放、坚持四项基本原则，这两个基本点紧密联系、不可偏废。我们坚持社会主义物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”，坚定推进党的建设新的伟大工程，全面推进中国特色社会主义经济、政治、文化、社会、生态文明建设，让人民群众共享改革发展成果，为社会主义理想插上现实的翅膀。

改革开放40多年来，我国经济总量一路超过意大利、法国、英国、德国、日本，稳居世界第二；我国人民生活水平持续提升，已经进入中高收入国家行列；神州大地面貌日新月异，公路成网，铁路密布、西气东输、南水北调、高坝矗立、大桥巍峨，天堑变通途；中国还战胜了历史罕见的洪涝、雨雪冰冻、地震等重大自然灾害和非典等重大疫病，经受住了亚洲金融危机和国际金融危机严峻考验，风雨过后更见气度从容、身姿挺拔。

在把握历史前进的逻辑中前进，在顺应时代发展的潮流中发展。中华大地汹涌澎湃的伟大实践表明：只有社会主义才能发展中国，只有改革开放才能让中国大踏步赶上时代、让人民过上幸福生活。中国特色社会主义道路越走越宽广！

(五)

雄伟壮丽的社会主义事业，凝结着一代代共产党人的艰苦卓绝和付出奉献，负载着多少先哲英烈的寄托与热望。当历史的接力棒再次传递，习近平总书记的话语铿锵有力：我们这一代共产党人的任务，就是继续把坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章写下去！

党的十九大向全党全国和全世界庄严宣告：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”

党的十一届三中全会成为党的历史和新中国历史上具有深远意义的伟大转折。停止使用“以阶级斗争为纲”，把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来，重新确立解放思想、实事求是的思想路线……为了建设社会主义，中国共

标。中国人民对马克思主义、共产主义的信仰更加坚定，对中国特色社会主义的信念更加牢固，对实现中华民族伟大复兴的信心空前高涨。

新时代的中国，发展的动力深厚强劲。从十八届三中全会的全面深化改革，到全面依法治国、全面建成小康社会，再到全面从严治党、以党的自我革命推动社会革命，从坚持和完善中国特色社会主义制度，到立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面建设社会主义现代化国家，中国特色社会主义的战略布局日益完善，现代化建设的方向目标愈加清晰。

新时代的中国，人民的地位充分彰显。“江山就是人民，人民就是江山”，初心的回响穿越时空。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，铿锵的宣示淬铁成钉。为了实现中国人民摆脱贫困的千年夙愿，党领导人民打响了脱贫攻坚战，贫困地区广大干部群众顽强拼搏，第一书记和驻村干部全力投入，东西部协作精准对接，社会各界有钱出钱、有力出力，一户贫困户亲感受着社会主义的温暖，一座座寂静的深山涌动着生机和希望。

新时代的中国，团结的力量一往无前。面对科技的高峰，我们从不退缩。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观星、北斗组网，就在前不久，“祝融”号火星车经过295天的旅程，成功登陆火星。面对霸凌和打压，我们从未屈服，全党全国敢于斗争，勇于胜利，揽成一股劲、拧成一股绳。百年不遇的新冠肺炎疫情，把我们每个人的命运与国家的、集体的命运紧紧连在一起，14亿中国人心手相连、守望相助，创造了人类抗疫斗争史上的伟大奇迹……社会主义的制度优势得到极大彰显。

天地有正气，浩然塞苍冥。如果说社会主义作为人类的正义事业、崇高的价值追求，赋予了新时代以最鲜明的底色、最厚重的底气；那么，新时代就以它最波澜壮阔的实践，赋予了科学社会主义以新的思想维度、新的历史高度。

2021年4月，习近平总书记专程来到广西全州，瞻仰红军长征湘江战役纪念园，他动情地说，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量，要缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，坚定理想信念，砥砺革命意志。

回望八十七年前，长征路上，湘江岸边，无数红军战士为了保存革命的火种，鏖战拼杀，用鲜血染红了漫漫征程、滚滚江水。这些大多二十来岁、甚至只有十来岁的战士们，视死而归、乐观而顽强，就是因为胸怀对革命必胜的信念，对社会主义、共产主义美好社会的憧憬。这是一个党永生不灭的基因，是一个民族由衰而兴的密码。

今天，我们可以告慰百年来一切先辈和英魂的是：此时此刻，社会主义的阳光正映照在奋斗者的身影中、孩子们的笑脸上，中国特色社会主义旗帜正引领中华民族伟大复兴呈现出前所未有的光明前景。我们必将创造让世界刮目相看的更大奇迹，必将实现共产党人最崇高的伟大理想！

(新华社北京6月6日电)

派专门的技术人员来指导管护，并培训当地村民学习先进的种茶技术。采茶季节，他们又派炒茶师傅前来手把手传授炒茶技术。

在中寨生根发芽的不仅是一株株白茶，还有一个逐渐发展壮大的增收产业。2018年“白叶一号”到来之前，中寨各个村落零星种植的绿茶只有200多亩。2018年，“白叶一号”落户中寨，种植面积1500亩。此后，当地又到安吉黄杜村购买茶苗，目前，“白叶一号”种植面积达到5350亩，带动全镇茶叶种植面积1万多亩。

家门口挣到了钱

志强村是首批接收种植“白叶一号”的3个村之一。村里成立了沿河土家族

自治县云雾生态茶叶农民专业合作社。目前全村共有茶园1170亩，其中安吉县黄杜村捐赠“白叶一号”茶苗种植了500亩，合作社自行种植“白叶一号”250亩，“黔茶一号”220亩，绿茶老茶园200亩。

有了产品，中寨镇选择了合作社经营的模式。目前，中寨在种植茶叶的14个村建立起12个合作社。

“白叶一号”茶苗落户志强村以来，50多岁的村民廖素霞，每年在茶园务工可以收入1万多元，家里的生活发生了很大变化。“没有茶园以前，家里每年就是靠喂一头生猪和种点玉米、稻谷、红薯等维持生计，生活紧巴巴的。如今每天在茶园务工至少有80元以上收入，一个月就有2000多元，想吃什么随时可以

买。”廖素霞对目前的生活很满意，“我们的土地流转给合作社，一亩地一年还有200元的收入。”

“自从村里有了茶园基地，凡是有劳动能力，但又不能外出的老人、妇女，基本上都在基地务工，每年每人收入至少在5000元以上。”该村合作社负责人张勇介绍。

如今，得益于产业增收，除了茶园的岗位外，中寨镇还开发了护路员、管水员、护林员等公益性岗位，提供给留守在村里的老人、妇女，越来越多人在家门口挣到了钱。

种下新梦想

随着收入逐步增加，曾经受困于贫

困的人们，种下了新的梦想。

今年4月22日，在贵州沿河中寨业振兴，携手同行·农文旅融合发展暨首届云中仙寨乡村茶叶节“白叶一号”顶级茶拍卖环节上，500克“白叶一号”顶级茶以18万元的价格落槌成交。

这款茶的茶苗来源于浙江安吉县黄杜村党员群众捐赠，是“三省四县”第一株种植的茶苗。茶叶由浙江省级白茶加工专家加工而成。茶叶拍卖钱款将纳入志强村集体经济合作社。

此前，该款茶叶在铜仁市2021年春季斗茶赛上荣获“金奖茶王”称号。

为了促进这些茶叶销售，浙茶集团专门注册了公益茶品牌——携茶。浙茶集团承诺按市场价10年包销捐赠茶苗

许海峰：一枪定乾坤

奔牛百年路 启航新征程

数风流人物

新华社记者 林德韧 赵建通

举枪，瞄准，击发……

在1984年夏天的洛杉矶，中国射击运动员许海峰在奥运赛场上射落金牌，至此，中国体育史竖起了一座重要里程碑。已经走过了近百年历程的现代奥林匹克运动会，终于迎来了中国人登上冠军领奖台的时刻。

时任国际奥委会主席的萨马兰奇在颁奖时对许海峰说：“今天是中国体育史上伟大的一天，我为能亲自把这枚金牌授给中国运动员而感到荣幸。”

岁月如梭，这段珍贵的历史，被一代代体育人反复传颂。

如今已经退休的许海峰，对近40年前的那次奥运会依然记忆犹新。他当时以为，奥运冠军与其他世界比赛的冠军区别并不大。

“虽然我知道射击是第一天而且是上午打的，是我们项目的第一块金牌，但我并不知道它是我们整个国家的第一块奥运金牌。”他说。

这枚奥运金牌来之不易。当年，国内的训练条件比较艰苦，许海峰接受专业的射击训练时间也不长。对于那段岁月，他说：“那个时候中国还是改革开放初期，比较穷，我来自安徽，那就更穷了，当时整个省队只有两支进口枪，谁去比赛谁才能用，子弹也是，进口的子弹比较稀缺，每个人都有定量。”

省队的训练场冬天没有暖气，射击项目又必须长时间把手露在外面，因此许海峰得了冻疮。后来，他入选国家队，带上粮票、伙食费和自己用的枪，来到北京。北京虽然更冷，但训练条件有所改善，冬天，训练场会有一个很大的火炉保证场地温度，他才不再受冻疮折磨。

奥运会之后，许海峰又当了十年运动员。退役后，他作为教练也屡有亮眼成绩：1996年奥运冠军李对红和2000年奥运冠军陶璐娜都是他的弟子，在2004年雅典奥运会上，他作为射击队总教练，率队一举拼下4枚金牌。

作为一名运动员，许海峰直言自己是幸运的。“当运动员真好，国家给你搭建了这么好的平台，你只需要打出自己的正常水平，然后国家还给你荣誉和奖励，所以我一直对自己说必须努力。”他说。

许海峰说，新一辈运动员最需要传承爱国主义精神。“为国争光的精神，在竞技体育当中是有用的，因为竞技体育需要挑战极限，如果没有一股精神支撑，很容易坚持不下去。现在训练条件和科学训练的水平都比过去好得多，所以现在的运动员要是再有过去运动员身上的那股精神的话，出成绩应该会很快。”

退休后的许海峰依然忙碌，他说，他会把他的故事讲给更多人听，把体育精神传承下去。

(据新华社北京6月6日电)

路遥：用文学给予奋斗者精神力量

新华社记者 蔡馨逸

在延安大学文汇山，有一座小小的墓园。《平凡的世界》的作者路遥就安葬于此。在他塑像身后的墙上，“像牛一样劳动，像土地一样奉献”几个大字熠熠生辉。

路遥，原名王卫国，1949年出生于陕北清涧县一户贫苦农家庭。父母供不起他上学，便把年幼的他过继给延安县的伯父为子。

那时在贫瘠的黄土高原上，贫穷与饥饿是普遍生存状态。读高小时，大伯家能给路遥最好的粮食就是菜糠团子。上初中时，乡亲们从救命的粮食里分出一升半碗，让他带去学校吃……

贫苦生活锤炼了路遥的精神品格。他曾写道：“正是这贫瘠的土地和土地一样贫瘠的父老乡亲们，已经交给了我重负的耐力和殉难的品格——因而我又